

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 312

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2, 25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. **Pagos adelantados**

Director: CÁNIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano es el periódico más barato de la provincia

Sobre la venida del Rey

Unos cuantos políticos, quizá con buen deseo, pero con notoria oficiosidad nos han metido en esta aventura de la que habremos de salir con tan mala ventura como don Quijote de la mayor parte de las suyas.

Cabía un remedio, el de que nuestras corporaciones populares, se hubieran hecho sordas a ciertos llamamientos, negándose a entrar en una empresa en que se la había metido de por fuerza y que se quiere hacer solo a su costa: pero, ¡buenos estamos aquí para actos de virilidad!

Nada más sencillo, más noble y al mismo tiempo más propiamente castellano, que el que esas corporaciones hubiesen dicho: «genas a la invitación que para visitar nuestra ciudad han hecho al Rey los que llevan el título de representantes de nuestro país, no podemos creernos obligados cuando mucho, más que al estricto cumplimiento de los deberes de la hospitalidad» Aun en los tiempos en que el Rey era el Señor, los pueblos en estos casos no tenían para con él otras obligaciones que la de proveer a sus yantares.

Lejos de eso, aquí se ha abierto la bolsa con una facilidad y una largueza, que hacen contraste con nuestra miseria.

Apenas si un par de concejales, más por prudencia, que por republicanismo, han alzado su voz y se han opuesto con su voto, a la concesión de unos subsidios que para ser empleados en lo que solamente debieran emplearse, son conocidamente excesivos.

Se han pedido cuarenta mil pesetas por que no solo se quiere hospedar al Rey, con mucho menos había bastante para eso, sino por que se quiere preparar un espectáculo, promover tres días de jolgorio, aunque al cuarto hayamos de volver a la miseria.

Con esos miles de pesetas se comprarán percalinas, follaje, flores de trapo con que cubrir nuestras fealdades, se emplearán en armar las bambalinas, en fabricar entusiasmo monárquico, y quizá en pagar aclamaciones y vitores; y eso es lo que los administradores del dinero del pueblo no han debido consentir.

¿Es que se cree que esos despilfarros pueden producirnos más tarde inmensos beneficios? Eso es pura inocencia, ó otra cosa que debe calificarse con más dureza.

Cabe que por adhesión al monarca, por culto a la realza, por exaltación del sentimiento monárquico, se ponga todo a los pies de la divinidad majestática; pero cuando se obra con espíritu utilitario, es preciso echar mejor las cuentas.

Los reyes no son ya dueños de otorgar grandes mercedes: las leyes les atan las manos, el fisco les guarda los tesoros, la pluma de un ministro tiene más poder que el cetro.

Ninguna gran concesión hizo a Salamanca Alfonso XII hace 28 años; iguales son las que podrá hacerle Alfonso XIII?

La inocencia ó el egoísmo de los que algo esperan de la visita regia, nos hace sonreír con amargura. Lo que Salamanca no consiga con sus esfuerzos, no debe esperarlo como recompensa por los agasajos que haga a su Rey a quien pueden parecerle pobres cuando no riñen.

Ecos mundiales

Correos ingleses

Anuncian los periódicos ingleses que dentro de pocas semanas empezará a funcionar en Londres el servicio de conducción de paquetes postales y sacas de periódicos por medio de tubos neumáticos, de igual modo que se practica en Nueva York y París.

Se emplearán a dicho objeto tubos de acero de 12 a 15 pulgadas de diámetro. Cada uno de los cilindros empleados en las expediciones podrán contener 500 ejemplares de un periódico.

La administración de Correos londinense espera conseguir una disminución considerable del tráfico en las principales estaciones.

La red de tubos neumáticos tendrá sus puntos terminales en dichas estaciones, con objeto de que al llegar la correspondencia de provincias pueda ser distribuida en los distintos barrios de la capital, realizándose así una doble economía de tiempo y de trabajo.

Dique eléctrico

Se han verificado en los Estados Unidos las pruebas de un dique flotante movido por la electricidad.

Mide 78 metros de longitud en su parte inferior y 56 en la superior, con una anchura de 25.

Se halla dividido en 13 compartimentos estancos, provisto cada uno de ellos de dos bombas, movidas por un motor eléctrico de 100 caballos de fuerza construido especialmente con este objeto, y dotado de una serie de conexiones que permiten variar la velocidad y el número de revoluciones entre 475 y 100.

La corriente es conducida por un cable a la tensión de 421 voltios.

El dique puede quedar seco, desalojando 3.000 metros cúbicos de agua en el tiempo de treinta y cinco minutos.

Surtidor eléctrico

Un fabricante alemán ha construido un surtidor que lanza el agua iluminada por rayos de diferentes colores.

El surtidor no necesita canalización. Un motor de pequeño tamaño hace funcionar a una bomba de reducidas dimensiones, que extrae el agua del depósito que acompaña al aparato.

Como el líquido vuelve al depósito, el surtidor puede transportarse de un lugar a otro.

Petición obligada

Desde hace algún tiempo la Dirección general de Correos tiene ordenado que la correspondencia pública no se conduzca más que por los trenes correos, allí donde sea posible, excluyendo a los mixtos, a los que antes se confiaba también este servicio.

Sucede con esto que no enlazando el tren correo de Madrid la mayor parte de los días con el que saliendo de Medina después de la una de la madrugada, llega a Salamanca a las cuatro y media de la mañana, toda la correspondencia procedente de la corte tiene que dar un largo rodeo por Zamora, retrasándose su llegada a esta capital hasta las cuatro de la tarde.

Si los trenes mixtos estuvieran como antes, habilitados para el servicio de Correos, el retraso sería insignificante, porque sabido es que a las nueve y veinte de la mañana llega un tren de esta clase a nuestra capital, por donde podría recibirse la correspondencia que no hubiera podido alcanzar el tren correo. Pero como así

no sucede, el retraso es enorme y enormes los perjuicios que con ello se originan al vecindario salmantino, al comercio y a la prensa.

Un día sí y otro también ocurren esas faltas de enlace de los trenes correos que han de coincidir en Medina y el público de Salamanca tiene que sufrir a diario los perjuicios consiguientes. Anteayer mismo fué la última vez que en nuestra ciudad se notó la falta de la mayor parte de los periódicos de la Corte y de la correspondencia particular depositada en aquellos buzones a última hora.

Se hace por tanto necesario que la prensa y los particulares unamos nuestras quejas y solicitemos de quien corresponda el remedio de este mal, ya que es tan sencillo. Establézcanse de nuevo las ambulancias en los trenes mixtos, facíteseles para hacer ese servicio, siquiera sea de un modo supletorio y tan solo en los casos precisos, y el servicio postal en Salamanca quedará establecido en la forma que el público tiene derecho a esperar.

De nuestros colegas locales, que sufren los mismos perjuicios que nosotros, esperamos en más eficaz concurso hasta conseguir esta reforma que a todos nos favorece.

La historia al día

EFFMÉRIDES
5 de Agosto 939

Batalla del Foso de Zamora

En el mismo año que tuvo lugar el suceso que hoy relatamos había sostenido un rudo combate en Simancas, el ejército de Ramiro II de León contra el de Abderrahman III de Córdoba. La derrota que allí sufrieron los musulmanes obligó al califa califa a preparar de nuevo sus huestes e invadir aquellos estados con intento de hacerlos parte de Zamora. El esfuerzo de los cristianos que según la frase de un escritor árabe—se defendieron con bárbaro valor no bastó a impedir que los infieles se apoderaran de la ciudad pero al entrar en ella vieron que los sitiados, a falta de otros recursos, habían abierto y cubierto de agua un ancho y profundo foso, con objeto de impedir que se aproximaran al sitio donde continuaban defendiéndose. Y para salvar aquel obstáculo fueron cegando y llenando el foso con los cadáveres de musulmanes que según las crónicas árabes, ascendieron a la enorme cifra de 40.000. Antes de que tan repugnante como espantosa obra quedara terminada, hubieron de perecer todos los herbicos soldados de Ramiro. Poco tiempo después Abderrahman de la posesión de Zamora en razón a que el monarca leonés volvió a empuñar las armas contra los moros y en 947 les causó una derrota en los campos de San Esteban de Gormda. El califa regresó por e veces a sus estados arrepentido de haber salido de ellos para emprender una campaña que san ilusorios resultados le habia producido.

Telegramas de anoche

Madrid 4 10:30 n.

De la guerra.

Todos los cuerpos oficiales de origen ruso y japonés combatían que los japoneses han conseguido, después de una batalla en que las fuerzas de Asanuma tuvieron más de dos mil bajas, apoderarse de Yang-Shou-ten y avanzar hacia Kao-Yang. Estos mismos cuerpos confirmaron la toma de Kai-cheng por las fuerzas japonesas.

Añaden que el día 31 se libró un formidable combate al sur de Liao-Yang, acabando por retirarse los rusos con grandes

pérdidas en hombres y municiones.

Vuelta de un ministro

El lunes regresará Sánchez Guerra de Córdoba, donde fué hoy obsequiado con un banquete. Inmediatamente se posesionará de la cartera de Gobernación.

Sobre una boda.

A pesar de las negativas oficiales, se sigue asegurando que en breve contraerá matrimonio la infanta María Teresa con su primo el príncipe don Fernando de Baviera.

GARCIA-PLAZA.

Concurso

de Orfeones

Uno de los números más salientes del programa de festejos de la próxima feria, es sin duda el concurso de orfeones que se celebrará con arreglo a las siguientes bases:

El Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, ha dispuesto que se celebre un Concurso de Orfeones, en el que podrán tomar parte cuantas masas corales estén constituidas en Sociedad, bajo la dirección de un profesor músico, sin más requisitos que acreditar este extremo y solicitar de la Alcaldía la oportuna inscripción por medio de la hoja que les será facilitada gratuitamente en la Secretaría de este Ayuntamiento.

El número de individuos de que debe constar cada Orfón, como partes ejecutivas no podrá ser menor de cuarenta.

Los Orfeones que concurren, se obligan a cantar en la noche del 13 de Septiembre próximo, en el sitio y hora que la Comisión de festejos designe, dos obras a su elección, ninguna de ellas podrá ser la señalada para el concurso. Al siguiente día 14, se celebrará este.

Cada Orfón cantará por el orden que determine un sorteo previo, la «Serenata de Invierno» de Saint-Saens como obra impuesta, y otra a su libre elección.

El acto será público y se celebrará en la Plaza Mayor, a presencia del Jurado, quien dictará su fallo tan luego como aquél termine y éste delibere.

Los orfeones que obtengan premios quedan obligados a dar un concierto público, cantando la noche subsiguiente, ó sea la del 15 de Septiembre en el templo de la Plaza Mayor dos obras a su elección; pero una de ellas de tanta ó mayor dificultad ó mérito musical que la impuesta para el concurso.

Terminado este concierto, se hará entrega de los premios que consistirán:

- El 1.º En diploma y 1.500 ptas. en metálico
- El 2.º En id. y 1.125 id.
- El 3.º En id. y 750 id.

El Jurado tendrá en cuenta el mérito relativo de los Orfeones concurrentes que merezcan la aprobación, para que de esta forma no quede sin otorgarse ninguno de los premios, mientras haya tres Orfeones aprobados.

Si fuese menos el número de los aprobados y a juicio del jurado alguno de ellos mereciere un premio de mayor importancia, podrá acumular el importe de dos premios.

Ningún Orfón podrá solicitar subvención ni auxilio pecuniario de la Corporación municipal, pero queda en libertad de dar, utilizando los teatros ó otro local adecuado, conciertos ó matines para recabar fondos, siempre que no sea incompatible la hora con la señalada a los actos públicos antes indicados.

AL VUELO

Tranquileémonos. Los republicanos salmantinos no se matan, ni se aporrean, ni se insultan entre sí; disienten solamente; unos opinan que blanco y otros que negro; unos votan que sí, otros que no y hay algunos que por no votar ó no van donde se vota ó se salen a la hora precisa.

Pero no nos alarmemos por ello, que los republicanos disienten, pero no riñen.

—Hombre, saquéme usted de esta duda. ¿Qué es esto a que se dá el nombre de fuerzas vivas?

—A la reunión de tres ó cuatro personajes que por lo general no tienen fuerza alguna.

—¿Y porqué se las califica de vivas?

—Pues por eso mismo; porque suelen estar medio muertas aunque con ganas de vivir.

POR TELEGRAFO

El viaje de Maura

De nuestro corresponsal

Bilbao 4, 5 50 t.

El Presidente del Consejo de ministros señor Maura ha llegado a esta invicta villa por el ferrocarril de Santander. Trasbordó al yate que el rico propietario señor Chávarri le tenía preparado, evitando así la oración que se le preparaba en la estación de Achuri.

El Corresponsal.

Impresiones de París

Premios a los niños

La magnífica organización que en Francia se emplea para todo, no olvida a los pequeños francesitos que apenas si saben hacer *des batons* con pulso algo febril, por el trabajo que se cuesta edificar sus casitas de arena.

Allí todo se estimula, y poco a poco, como quien juega, se va formando al trabajador de mañana desde que lo veja la nodriza.

Curiosísimo es ver el reparto de premios de fin de curso en la sala municipal, empavesada para tal solemnidad con un sin número de banderitas desdichadas, y alguna que otra corona de laurel bastante deteriorada. En el fondo de la sala se mira con respeto, un escenario de *marionetas*, recubierto con percalina roja, donde han de tomar asiento, el Alcalde y los profesores de ambos sexos. El aspecto del salón municipal, resulta muy poco elegante para recibir a los señores franceses, muy estirados de frac y chaleco blanco, y un sí es no es pretencioso. Ya he dicho que el francés honrado es cursi.

Bueno, y entran ellos; los futuros prohombres de la elegante República, y las que serán refinadas *demoiselles*, todos juntos, en bandadas, moviendo orgullosamente sus cabecitas más ó menos rubias que coronará dentro de algunos minutos nada menos que Mr. le Maire... con la misma prosopopeya y entusiasmo que se coronaba antes a los fornidos vencedores en los juegos olímpicos.

Los premios consisten en una corona de trébol ó laurel y un libro de fábulas, de cuentos, de historia, de geografía, según la edad. Eso sí, no hay *suspensos*...

Todos, absolutamente todos, desde el pequeñuelo que apenas sabe hablar, hasta el muchachote que dejará

pronto la escuela para empujar la herramienta ó prepararse para contarle, recibe su corona y su libro á los acordes de «La Marsellesa» y seguidamente por los vitores e sus compañeros y las ruidosas palmas de los papás y mamás hasta el pequeño escenario convertido en sagrado templo por la presencia de S. M. el Alcalde... Se sienta allí el culto á la Autoridad.

Y por algunos segundos se hace el silencio, un silencio profundo de emociones, mientras el Alcalde escoge una corona de trébol ó laurel para adornar la misteriosa cabeza que se mueve inquieta deseando bajar las gradas con su libro en la mano para mostrárselo á los papás, que le miran estáticos con el pecho emático: «¿qué será? ¿á qué llegará?...» en el pensamiento. Para el papá, menos ambicioso y más práctico, en hijo, no cabe duda, será un alto empleado en cualquier casa de crédito. Para la mamá, tampoco hay que dudarlo, un artista, un cantante que volverá locas á todas las mujeres con su voz de arcángel, ó un célebre pintor de melena tizada para el cual han de abrirse con amor los más elegantes boudoirs... ¿Quién sabe? ¿Hay algo más misterioso que un niño?

Cuando Mr. le Maire ha colocado la última corona y repartido el último libro, se pierde todo respeto á la autoridad municipal y á la autoridad paterna. Todos son gritos, lamadas, remover de sillan, un fru-fru ensordecedor como si los vestidos de seda de las mamás, sofocadísimas y orgullosas, y de las hermanas, sonrientes y algo soñadoras, tomaran parte en el alegre desbordamiento de aquellos diablillos obligados por algunos momentos á esta ser quietos con la seriedad de personas mayores.

Y comienza el desfile entre las felicitaciones más alegres por que todos los niños han obtenido un premio y ninguna madre está celosa de otra madre. Todas llevan con cuidado la corona que ha ganado su hijo, como todos los papás llevan en la mano un libro de fábulas, de cuentos ó de historia, que empezará á formar la biblioteca de su alto empleo. Este, mientras tanto, va delante de la familia sin sospechar siquiera en el bonito porvenir que le preparan sus papás, preocupado únicamente con la forma del pastelito extraordinario que la mamá le tiene dispuesto, sólo de cuando en cuando da una vuelta muy gentil para hacerle una mueca al compañero, que mar ha detrás pensando también en su pedacito.

Por estas grandes preguntas es como se conoce un país. ¿Gobernaré permitirme los premios de una manera en una nación donde la divisa es «Libertad, Igualdad y Fraternidad»? Yo en aquellos momentos, al verlos á todos, grandes y chicos, con caras alegres y satisfechas, recordaba que esta clase de desfiles no suelen ser, no son en España tan ruidosos, porque hay suspensas; porque no les dan á todos su corona y su libro, y esto hace que las madres se pongan tristes, que los papás se sientan indiferentes y que en los niños se despertan la envidia y el odio á su inconsciente compañero.

Hay que practicar la igualdad con todos y, sobre todo, con los niños. Es cruel, muy cruel, hacerles sufrir con cosas á parecer tan insignificantes, pero que, bien miradas, transformarían una raza.

«Dejad que los niños se acerquen á mí», decía el duicísimo Galileo. Y al decir esto no distinguía los unos de los otros; los llamaba á todos, y á todos cobijaba bondadoso y tierno bajo su manto luminoso.

ANGELA BARCO.

Una operación

Leemos en El Noticiero de Cáceres: «En Baños de Montemayor ha sido practicada al vecino de Jaraz José Avila, la extracción ó emulsióon del ojo derecho, motivada por un accidente de caza.

La operación la ejecutó hábilmente y con feliz resultado, el reputado oculista del Instituto de Terapéutica operatoria del Dr. Rubio en Madrid, Dr. don Rodolfo del Castillo, siendo auxiliado por el ilustrado médico y Delegado de Médicos titulares de esta provincia don Sergio Pasado Blanco; al acto operatorio concurrió también el médico titular de Los Navalmorales, don Ramón Pérez de Vargas, que se encontraba accidentalmente

haciendo uso de aquel tratamiento hidrotermal.

A los ocho días de la operación, el enfermo fué dado de alta y en disposición de colocarle un ojo artificial».

Revistas y periódicos

Alrededor del mundo

El número de esta semana trae lo siguiente: La torre de las ratas.—Fuerzas célebres españolas.—Problemas de la Arqueología. Plagas con enfermedad s repulsivas (II).—Combates de camelos.—Hospitales de locomotoras.—Los metales en las plantas.—Sporofitos extravagantes.—Los cuervos pesadotes.—Una invasión de maricacas.—Se podrá acabar la guerra ruso-japonesa?—Fotografía sin luz y en papel cualquier.—El águila arpia.—Debilidad del sexo fuerte.—Bautizan o con nombres de la guerra.—El primer euro que ha visto al okapi, y la acosumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Caricatura, Recetas y Recreos ect.

Tercer Congreso agrícola Regional DE CASTILLA LA VIEJA

Señores inscritos últimamente como Congresistas.

Cerralvo.—Don Vicente Lantolino, don Prudencio López y don Manuel Lantolino

Yecla.—Don Pedro Alvarez Holgado, don Ignacio Abarca Vicente, don Pedro Abarca Vicente, don Bernardo Honorato, don José María Carballares, don Santiago Honorato, don Juan Hernández Sevillano, don Fausto Martín, don Perfecto Estévez, don Juan Martín, don Acacio Abarca, don Juan Abarca y don José Luis Martín.

INDUSTRIAS LÍCITAS

¿Qué será de Eduardo? me pregunté muchas veces. De todos mis condiscípulos y amigos era el único de quien no sabía. Nadie hablaba de él. Una mañana de Enero, cuando menos lo esperaba, le encontré en el café de Fornos. Almorzamos juntos; recordamos con todos sus detalles, los episodios más salientes de nuestra vida de estudiantes; le referí mis vicisitudes y alegrías experimentadas después de aquella época, terminando con las preguntas: ¿qué es de tí? ¿qué tienes que contarme? —Yo he sido, más afortunado—contestó—no ejerzo la profesión; contemplo soltero; no me ocupo de ciencias, artes, letras, ni política.

Estoy dedicado por completo á la administración de mis intereses y he tenido suerte, pues ya poseo un modesto capital.

Si cont más siendo tan puritano, añadió, tal vez no apruebas los medios de que me valía para formarme. Vendí las tercercillas que heredé de mi papá, y con los dos mil y pico de duros que me uieran por ellas, me establecí aquí abriendo una casa de préstamos. Hoy dinero sobre alhajas, ropas, muebles y sueldos. En siete años he conseguido, a más de vivir desahogadamente, formar un capital de cinco millones de reales.

—Ancho deja ese negocio, según he oído—contestó—pero aun así me parece que exageras. Cinco millones es demasiado para tan poco tiempo, tan escaso capital. —No lo creas; figúrate que se presta al 5 por 100 al mes y se entienden por meses completos los de ambas fechas, esto es, el que empeña una sortija, por ejemplo, el día 20 y la desempeña el 3 del mes siguiente, paga dos mensualidades y, sin embargo, solo ha durado el préstamo seis días. Fíjate en la proporción de seis a sesenta, y veras a cuanto asciende el interés en este caso. Tú no sabes las prendas que dejan de desempeñar, entre otras causas, por la de ser procedentes de robos, y calcula la ganancia cuando sólo damos por ellas la quinta ó sexta parte de su valor. Ten presente que cuando una familia se encuentra en uno de esos apuros grandes, cuando necesita dinero a todo trance, porque el dinero, en aquella ocasión, es honra, salud del ser querido, ó vida por convertirse el subsistencia, se firman pagas de dos mil pesetas recibiendo quinquenta y pagando intereses por las cuarenta.

—Y... ¿es seguro el cobro en ese caso? —Eguísimo, ó poco menos, porque procuramos ananzarnos o sea; pero aunque se pierda algún negocio de estos no importa, porque en el capital e intereses de los que pagan, va incluido con creces el reintegro de aquellas pérdidas. No olvidas que se procura comprometer a más de los bienes presentes y futuros del deudor, su libertad y su honra, y que se

acude á estos préstamos cuando por apremiar la necesidad y el tiempo, tienen que admitirse las condiciones indicadas.

—Y... ¿crees que en esos casos el prestamista no ejerce sobre el prestatario una violencia mayor y más punible que la del bandolero que sale al camino para arrebatar, á viva fuerza, la bolsa ó la vida del caminante?

—No; ni existe tasa para el interés, ni condena el Código lo que hago. Lejos de ello me exige el Estado la correspondiente contribución por el ejercicio de una industria lícita, y cuando reclamé el auxilio de los tribunales de justicia, encuentro en ellos el debido apoyo.

—Pero tú crees que todo lo que no prohíbe el derecho positivo es lícito? ¿Supones que es sólo delito lo que el Código penal define y castiga?

—Otro día nos ocuparemos de eso. Es tarde: actúo en la sala segunda de la Audiencia como jurado, y no quiero que me impongan multa.

Estechó mi mano y se alejó precipitadamente sin pa ar.

¿A quién irá á juzgar—me pregunté—un hombre que roba impunemente cinco millones, sembrando la deshonra, la desgracia y la ruina de tanta familia?

Maquinalmente tomé de la mesa inmediata un periódico, en el que encontré la respuesta. En la sección judicial leí: «Sala segunda.—Juicio oral y público por jurado en la causa contra Roque García Bruno, jornalero, de setenta y tres años de edad, por hurto de una manta, tasada en dos pesetas».

Jose Roca de Togores.

Sección Oficial

De la Gaceta

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden de sucesión en el título de conde de Antillón á favor de don Antonio Pérez de Herrasti y Orellana, por fallecimiento de su padre don Isidoro Pérez de Herrasti y Antillón.

Otra hacienda merced de título del reino, con la denominación de barón de Benioyer, á don Julia Manglano y Palencia, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Ministerio de Instrucción pública.—Real orden afirmando las siguientes resoluciones:

Nombramos el Tribunal de oposiciones para la cátedra de Geometría descriptiva, vacante en la Escuela Superior de Artes é Industrias de Madrid.

Ministerio de la Guerra.—Real orden para reconstruir el cuartel de Infantería de San Rafael en Córdoba, importante pesetas 1.097.000, el de las obras que han de ejecutarse en el cuartel de Caballería de los Doks, en Barcelona; el del pabellón de hidroterapia, en el Hospital militar de Cádiz; el de construcción de cuadras y accesorios en la explanada de Mahón, y el del Parque de Artillería en el cuartel de los Doks, en la corte.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 3

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dia 2, Dia 3. Rows include 4 por 100 Interior, Amortizable 5 por 100, Idem serie de 500 pesetas, 5 por 100 amortizable (carpetas provisionales), Banco de España, Banco Hispano Americano, Compañía de Tabacos, Cédulas hipotecarias al 5 por 100.

Table with columns: CAMBIOS, Paris, á la vista, Londres.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA Día 6.—Sábado.—La Trasfiguración de Nuestro Señor Jesucristo y Santos Justo y Pastor.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las seis misa de la Virgen y los ejercicios acostumbrados.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Por la tarde, á las seis, solemne Salve carmelitana.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—Por la tarde, al oscurecer, exposición de S. D. M., rosario cantado, cánticos, bendición con el Santísimo y letanía a la Virgen.

El vino que vino

Se nos cuenta el siguiente hecho: No hace muchos días y en ocasión en que el señor Zugarrondo ejercía

de Alcalde, un conocido industrial exigió de la primera autoridad local, que se autorizase por el Laboratorio municipal, en la misma estación del ferrocarril una partida de vino que trataba de introducir.

Hecho, en efecto, el análisis, el señor Alcalde prohibió la introducción de aquel vagón de vino, que resultaba de malas condiciones para el consumo, por la enorme cantidad de yeso y de otras sustancias nocivas que contenía.

El industrial entonces, trató por todos los medios hábiles de obtener del señor Zugarrondo la autorización que éste le negaba, pero en honor de la verdad debe consignarse, que según se nos asegura, el alcalde accidental se mantuvo inflexible á pesar de que el susodicho industrial es uno de sus más carísimos amigos y entusiastas correligionarios.

Y aquí entra lo curioso del caso: Se firma que tan pronto como el señor Zugarrondo dejó la Alcaldía, la partida de vino fué introducida en la ciudad, sin duda con la conveniente autorización.

¿Quién ha dado ésta? Se habían momentáneamente reformado las condiciones del vino que antes se juzgó nocivo?

El hecho merece ser aclarado por que es interesante, y por que de ser cierto, revela algo que merece ser censurado.

Con un concejal republicano

Publicada la noticia de que el concejal republicano señor Iscar, había presentado la dimisión de su cargo y de que pensaba abandonar la vida política, un compañero de redacción celebró ayer con dicho señor, una interesante entrevista, con objeto de comprobar esos extremos toda vez que la noticia tenía importancia por ser el señor Iscar uno de los republicanos salmantinos más consecuentes, más conocidos y de verdadera significación.

El ha-ta ahora concejal republicano, que es hombre de esos de quienes se puede decir que llevan el corazón en la mano y la mano abierta para estrechar la de sus amigos, no se resistió á los requerimientos de nuestro compañero y espontáneamente hizo las siguientes expresivas declaraciones:

He presentado mi dimisión de concejal, porque creo que aunque no esté incompatibilizado por la ley, lo está y moralmente según mi conciencia; y esta incompatibilidad, se hace ahora más manifiesta porque dentro de poco, el Ayuntamiento tendrá que ocuparse del contrato del alumbrado eléctrico y yo soy precisamente accionista de la compañía con quien el municipio tiene contratado ese servicio.

Además he enviado una carta al señor Martín Benito, como presidente del partido de Unión republicana, poniendo en su conocimiento que dejo de pertenecer al partido en que venía figurando hasta ahora por no estar conforme con la dirección que le ha impreso su ilustre jefe, el señor Salmerón, ni con la conducta de algunos muy señalados correligionarios de esta localidad.

No quiere esto decir, en ningún modo, que me retire de la política y mucho menos que reniegue de mis arraigadas convicciones republicanas. Continuaré haciendo política y política activa, siendo cada vez más convencido republicano, pero desilgado, por ahora de todo compromiso de partido; y solo en el caso en que un núcleo de hombres de buena voluntad quisiera formar una agrupación disciplinada para trabajar en pro de los ideales republicanos, volvería á sujetarme á los rigores de una absoluta disciplina, á la que acaso soy opuesto por carácter y por temperamento.

Tal es mi actitud en los momentos presentes y en la que pienso perseverar sin dudas ni vacilaciones. Mi dimisión de concejal es irrevocable lo mismo que mi resolución de dejar de pertenecer á la Unión Republicana.

Así habló el señor Iscar, expresándose en un tono de convencimiento que da valor á sus palabras, reveladoras de un inquebrantable propósito.

LOCALES

El domingo próximo comenzará en la iglesia de San Millán la novena á la Asunción de la Virgen.

Todas las mañanas, á las ocho, habrá

misa minerva y novena, y por la tarde, á las seis, se rezará el Santo Rosario y novena con exposición de S. D. M. y sermón.

El día 14 se celebrará la fiesta solemne y predicará don Lorenzo Rodríguez, vicerrector del Colegio de Calatrava.

Por la guardia civil de Ciperez ha sido denunciado al Juez municipal de aquel pueblo, el vecino de Peralejos de Arriba Juan Vicent Tarrión, por haberle sorprendido en el camino de Peralejos á San Cristóbal y en término de este último caserío con una escopeta, para usar la cual no está provisto de la correspondiente licencia.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Julio fué el siguiente:

Nacimientos, 77; de ellos 12 ilegítimos; natalidad por 1.000 habitantes, 2,58.

Defunciones, 80, clasificadas del modo siguiente: fiebre tifoidea, 1; viruela, 1; sarampión, 3; difteria y erup, 1; tuberculosis, 10; enfermedades del sistema nervioso, 10; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 18; idem digestivo, 18; idem genito-urinario, 1; vicios de conformación, 2; senectud, 2; muertes violentas, 2; otras enfermedades, 11; resultando una mortalidad de 3,08 por cada 1.000 habitantes.

Acompañado de su señora ó hijos ha salido para Gijón nuestro compañero en la prensa don Manuel Rubio.

El presidente del tercer Congreso Agrícola que ha de celebrarse en esta ciudad en el próximo mes de Septiembre, señor González Domingo, ha escrito al presidente del Centro de Labradores, de Valladolid, manifestándole que han sido nombrados socios honorarios del Congreso todos los senadores y diputados castellanos.

Se nos dice que en el pueblo de La Mayo continúa reinando la epidemia del sarampión, cada vez con caracteres más graves.

En la actualidad existen muchos casos, algunos en personas de bastante edad.

Se toman en aquel pueblo las medidas necesarias para evitar el contagio? De esperar es que la autoridad local así lo haga.

Según un colega local en breve será nombrado director de la Escuela de Equitación en Madrid, el coronel del Regimiento de caballería de Borbón, de guarnición en esta plaza.

En el sitio denominado «Dehesa» término municipal de Alba de Formas, han sido detenidos diez individuos de aquella villa que se hallaban pescando.

Por la guardia civil se les recogieron veinte redes correderas.

Se anuncia por segunda vez la vacante de depositario de fondos municipales de Iruero de Azaba.

De la casa de Ladislao Herrero, vecino de San Cristóbal de la Cuesta, ha desaparecido el joven de 13 años de edad Abel novata, natural de Puebla de Yeltes, ignorándose su paradero.

Hace unos días desaparecieron de la dehesa de San Pedro de Abajo, término municipal de Horcajo Medianero, dos caballos menores.

Se sospecha que se trata de un robo.

En breve se publicará en el Boletín Oficial de la provincia la distribución de fondos, para el presente mes, hecha por el Ayuntamiento de esta capital.

Toros de la Tierra

El próximo domingo 7 del corriente se lidiarán en la Plaza de Toros de Madrid seis toros, dasecho de tonta y cerrado, de la ganadería de don Teodoro Valle, vecino de esta ciudad que; estoquearán los diestros Anonó Boti, Regatero, y Tomás Alarcón, Mazzantinto.

Los diestros Segurita y Calero han sido contratados para torear en Briviesca los días 15 y 16 del actual.

Se lidiarán cuatro toros cada tarde de doña Carlota Sanchez, de esta provincia.

Anoche se inició un pequeño incendio en la calle de los Milagros, siendo sofocado a los pocos momentos de haber comenzado, gracias al auxilio de algunos vecinos.

Las pérdidas son de escasa consideración.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción á nuestro buen amigo el distinguido médico de la Beneficencia municipal de Valladolid, don Julio Gómez Muñoz que es a la vez notable literato e novelista entre los escritores de la ciudad vecina, con el pseudónimo de Julio de Pica.

El señor Muñoz salió anoche en el tren de Medina, después de pasar algunas horas visitando Salamanca, donde llegó procedente de los baños de Caizadilla.

En las primeras horas de ayer tarde dió un fuerte escándalo en la calle de Canzál, un individuo conocido con el apodo de «El Trueno», que maltrató á una muchacha llamada Paca.

El juzgado entiende en el asunto.

A unas diez y seis mil pesetas ascien- den las obras de reparación en la Ca- sa Consistorial y edificio de la Casa Lon- ja, para la que le ha sido concedida au- torización, por la Superioridad, al Ayun- tamiento, para ejecutarlas por adminis- tración.

Por telégrafo

Servicio especial de El GASTELLANO Madrid, 5. Varias horas.

Llegó Maura

El señor Maura ha llegado á San Sebastian, habiéndosele hecho un recibimiento en extremo respetuoso.

Vuelco.

En Santiago de Galicia volcó un ripert, resultando heridas varias per- sonas, dos de ellas de gravedad.

Dos detenidos

En virtud de órdenes recibidas del ministro de la Gobernación, y ante el temor de que el señor Maura fue- ra víctima de algun acto desagradable, han sido detenidos dos sujetos, á quienes se les hallaron armas blan- cas y de fuego.

Una huelga

En Zaragoza, á consecuencia de haberse declarado en huelga los ope- rarios, los patronos carpinteros han cerrado sus talleres indefinidamente.

Complot en Barcelona

La policía sigue buscando ramifi- caciones del complot que se suponía próximo á estallar en Barcelona, y que muchos suponían de caracter anarquista, creyendo otros que se trata simplemente de un infundio.

Lo del pan en Madrid

El conflicto está por ahora aplaza- do. Entre fabricantes y obreros han surgido á última hora nuevos roza- mientos, surgiendo el conflicto de la inspección que dió lugar reciente- mente á varias huelgas parciales.

Los fabricantes están dispuestos á no transigir con nuevas concesiones, por insignificantes que sean, y los obreros á su vez, han marcado un lí- mite á su conducta, que no están dis- puestos á traspasar.

Criminales feroces

En el pueblo de Cortes de la Fron- tera, Málaga, se ha cometido un hor- roroso crimen.

Francisco Pérez Ortega casado con Josefa Muñoz Martín, siguiendo las sugerencias de su propia madre que había motivado graves disgustos en el matrimonio, arrojó á Josefa á un horno encendido, tostándola.

Después, madre é hijo llevaron el cadáver á un monte próximo, donde le dejaron abandonado.

La guardia civil ha detenido á tan repugnante madre, que estuvo á punto de ser lynchada por el pueblo. El paricida se ha internado en el monte, donde se le busca.

La escuadra del Báltico

Un telegrama de San Petersburgo comunica que la escuadra rusa del Báltico está dispuesta para marchar al Extremo Oriente, hallándose en la rada de Cronstadt.

Los barcos llevan unos cables espe- ciales y unos aparatos por medio de los cuales pueden hacer carbón en alta mar sin acercarse á los puer- tos.

Más fuerzas á Oriente

El zar ha pasado revista al regi- miento 147 de Samara y al 148 del Caspio, los cuales saldrán para el Extremo Oriente.

Los socialistas

El partido socialista ha designado al compañero Barrio, para que le re- presente en el Congreso que se cele- brará en fecha próxima en Amster- dam.

Consejo de ministros

A petición de Ferrándiz y Domín- guez Pascual, mañana se reunirán los ministros en consejo.

En dicho acto se examinarán va- rios expedientes y se aprobará la dis- tribución de fondos para el mes, dis- tribución que presentará Osmá.

Vadillo de viaje

Ayer salió con dirección á Soria el marqués de Vadillo.

Antes de emprender el viaje cele- bró una conferencia con Osmá para ultimar el concierto económico con Navarra en lo relativo á la ley de al- coholes.

Parece que en el acuerdo se deter- mina que hasta cierta cantidad, el 50 por 100 de la recaudación será para el Estado y la otra mitad para la Di- putación de Navarra.

El exceso de recaudación sobre la cantidad señalada, será para el Teso- ro.

Muertos por un carro

Dicen de Badajóz que un carro car- gado de madera, que iba por la car- retera, volcó por un terraplén situa- do á siete kilómetros de la ciudad, debido á que las mulas que lo conda- cian se espantaron al ver otro carro.

De-bajo quedaron dos hombres, que murieron aplastados, dejando al des- cubierto los pies el uno y la cabeza el otro.

GARCIA-PLAZA.

San Eloy

Conde de Romanones, 33 (antes Librero.) Academia de 2.ª enseñanza y año preparatorio de Facultad director Don Julián Palencia Humanes Bibliotecario por oposición de la Universidad

Esta Academia no ha obtenido un so- lo suspenso en los exámenes que verifi- có y consiguió un cuarenta y cinco por ciento de notas.

Existen seis vacantes de pensionistas de 2.ª enseñanza y se crean seis plazas de Facultad.

Limitación en el número de alumnos. Se admiten medio pensionistas y externos.

VENTA DE LA DEHESA «SAN PEDRO»

En pública y extrajudicial subasta se vende la dehesa titulada de «San Pedro» situada en el término jurisdiccional de Villamiel, partido judicial de Hoyos provincia de Cáceres.

Consta de 200 hectáreas, poblada de monte alto de roble en explotación; tie- ne aguas abundantes, pasto y monte bajo, está cerca á la pared de piedra, y á tra- vés la carretera de Valverde á Herías: dista de Hoyos dos kilómetros y de Vi- llamiel cuatro.

Está á dos leguas del límite de la pro- vincia de Salamanca en dirección y por el Puerto de Perales.

Mantiene ganado vacuno especialmen- te cabrío y de cerda en la montanera, con abundantes pastos y bellota.

Tiene una espaciosa casa con varias dependencias, tenadas para ganados, pa- jares y cercados destinados á labor, eras empedradas y otras adherentes.

El acto de la subasta tendrá lugar en Salamanca, en la Notaría del Dr. Prada, hasta el día 30 de Agosto de 1904, y en la del notario de San Martín de Treviño (Cáceres), D. Leonardo Macos Lozano, hasta igual fecha.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en casa de D. Luis de Figuero- la y Nadal, en San Martín ya citado.

La postura mínima que se admite en la licitación es la de 75 000. peset. s.

Academia-Colegio de San Jesé

Alumnos internos y externos de Universidad e Instituto.

Este Colegio es el que ha ob- tenido mayor número de Sobre- salientes y Notables en los últi- mos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Diaz, Conde de Romanone- nes, 7 (antes Libreros), Sala- manca. 1-3

Lazarro Bartolomé

● RUA, 13 y 15 ●

BICICLELAS con rueda libre y freno á la yábita de la rueda motriz, de venta y alquiler, de las mejores marcas francesas. CLEMENT, GLANDIATOR é HIRONDELLA

Muy en breve se recibirán otras mar- cas buenas de Bicicletas, bastante m s baratas, con yantas de madera, niquela- das y esmalta- as, que se dedicarán sola- mente á la venta á precios muy econó- micos, al alcance de todas las fortunas. También se recibirán en uno de estos días, CUBIERTAS, CÁMARAS DE AIRE, DISO-

LUCIÁN, ETC., ETC., de la casa DUNLAP, que es la mejor fábrica de esta clase y la más reputada del mundo.

MOTOCICLETAS nuevas y usadas, de venta, y á cesorios de todas clases, que se venderán á precios muy reducidos.

Se dan precios y detalles por correo á todo el que lo solicite y pueden hacerse encargo desde las SEIS de la mañana hasta las DIEZ de la noche

● FIJARSE BIEN: RUA, 13 Y 15 ●

Tienda de los Cubanos Frente á la Relojería de Carranza

Se vende una casa en las Pe- ñuelas de San Blas. En esta Imprenta Informarán.

Centro-Pensión Mañes para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto Director propietario: D. José Mañes Casaus CALLE DEL SILENCIO 1 Y TOSTADO 1 - SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultad é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debi- do á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas cons- titutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, co- municadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellan), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares tuitivos de Obras públicas y vuestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspe- ctors y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la pri- mera enseñanza y la preparación en Normales é Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obte- ner el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este Centro el mas antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógi- co es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matriculas en los centros ofi- ciales.

-Pidanse detalles y Reglamentos al Director-

Agencia de Negocios García Barrado (antes Rua) núm. 51-Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete á anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y á ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce á la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

10 Folletín de «El Castellano»

Tartarin

DE

Tarascón

por

Alfonso Daudet

¡Ah! perdonad, olvidabame de las gafas: un cumplido par de antipa- rras azules, bien á propósito por cierto para templar lo que tenía de asaz feroz el continente de nuestro hé- roe.

«¡Viva Tartarin!... ¡Viva Tarta- rin!» gritó el genito. El grande hombre sonrió, pero no pudo salu- dar porque los fusiles se lo impedi- dían. Por lo demás, ya sabía ahora á que atenerse sobre lo del favor popu- lar; ¡quién sabe si hasta en el fondo de su alma maldecía á sus terribles compatriotas, que se obligaban, sin tener verdaderas ganas, á partir, á dejar su nudisima casta, la de las blancas paredes y las verdes persia- nas!... Pero si así era, no se le cono- cía.

Calmado y altivo, aunque algo pálido, avanzó hacia el arroyo, pasó

revista á los carretones, y después de haber visto que todo estaba con- forme, emprendió con gallardía el camino de la estación sin volverse ni tan siquiera una vez á mirar la casita del baobab.

Detrás de él iban el bravo coman- dante Bravida, antiguo capitán de reclutas, el presidente Ladevece, luego el armero Costecalde, después los cazadores de gorras, detrás los car- retones, y por fin, todo el pueblo.

En el andén esperábase el jefe de la estación, un viejo africano del año 1830 que le apretó la mano calurosa- mente repetidas veces.

El exprés París Marsella no había llegado aún. Tartarin y su estado mayor entraron en la sala de espera. A fin de evitar la aglomeración, el jefe de la estación mando cerrar la verja tras ellos.

Durante un cuarto de hora Tarta- rin se pasó á lo largo de las salas por entre los cazadores de gorras. Hablóles de su viaje y de sus cace- rías, y prometió mandarles algunas pi- ces. Tomaba notas en su carnet por una piel, igual que lo hubiera hecho por una contradanza.

Tranquilo y dulce como Sócrates en el momento de beber la cicuta, el intrépido tarascón. tenía una pala- bra para cada uno, una sonrisa para todo el mundo. Hablaba con la ma- yor sencillez y en tono afable; hubié- rase creído que antes de partir que- ría dejar en pos de él como un rastro de admiración, de dolor y de recuer- dos. Al oír á su jefe hablar así, á to- dos los cazadores de gorras se les sal-

taban las lágrimas, y alguno había que sentía remordimientos; el presi- dente Ladevece, por ejemplo, y el boticario Bésuquet.

Los mozos de la estación lloraban por los riucones de la misma. Por la parte de fuera el pueblo miraba á través de la verja y gritaba: «¡Viva Tartarin!»

Al fin sonó la campana. Una trepi- dación acorda, un silbido estridente hizo retumbar las bóvedas... ¡En marcha! ¡en marcha!

«¡Adios, Tartarin!... ¡Adios, Tartarin!»

«¡Adios todos!...» murmuró el gran hombre, y en las mejillas del bravo comandante Bravida, besó á su querida Tarascón.

Cruzó luego el andén y subió á un vagón lleno de parisienses que cre- yeron morir de miedo al ver llegar aquel hombre extraño cargado de ca- tabinas y revolvers.

XIV

El Puerto de Marsella.— ¡Embargo! ¡Embargo!

Poca después de las doce del día 1.º de Diciembre de 18... día de provenzal, invierno, con cielo claro, deslumbrante y espléndido, los mar- selleses, desprovistos, vieron asomar por la Canebiere á un turco, ¡pero que turco!... Nunca habían visto otro igual, y ¡cuánto que no han faltado turcos en Marsella!

¡Necesitaré decirlos quién era el

turco en cuestión! Era Tartarin, el gran Tartarin de Tarascón, que an- daba á lo largo del muelle seguido con sus cajas de armas, de su boti- quín y de sus conservas en dirección al embarcadero de la compañía To- nache para tomar el pailebot Zu- avo que debía conducirlo á otras tie- rras.

Repercutiendo en sus oídos los aplausos tarascóneses, desvanecido por la luz cielo y por las emanacio- nes del mar, ma chaba Tartarin ar- diente, con sus fusiles apoyados en los hombros, erguida la cabeza, al- lado ante ese espléndido sol de Mar- salla que veía por vez primera y que le deslumbraba... El pobre creía soñar. Pareciale que se llamaba Simbad el Marino y que se hallaba en una de esas ciudades fantásticas que nos des- criben en Las mil y una noches.

Era aquello, hasta perderlo de vista, zarzal de mastices y vergas que se cruzaban en todas direcciones. Banderas de todos los países: rusas, griegas, suecas, tunecinas, america- nas.

Los navios junto al terraplén con los bauprés inclinados sobre la orilla como una hilera de bayonetas, con sus nayades, dioses, vírgenes y otras esculturas de madera pintadas que alegorizaban el nombre de la embar- cación, todo ello roído por el agua del mar, devorado, empujado y cho- rreando... De trecho en trecho, por entre los buques, un trecho de mar, como un gran lienzo de moare... En el cruce de las vergas, manadas de gaviotas manchando preciosamente

el celaje y grumetes llamándose unos á otros en todos los idiomas.

En el muelle, en medio del arroyo, saliendo de las jaboneras, verdes, en montón, ahumados, impregnados de aceite y sudor, toda una colonia de aduaneros, comisionistas y mozos de cuerda con sus carretones tirados por caballitos corsos.

Almacenes de objetos raros, barra- cones llenos de humareda donde los marineros cocinan, vendedores de pipas, de monas, papagayos, cuer- das, tules, baratillos fantásticos ates- tados en desorden de viejos cañones, grandes faroles de latón, palancas viejas, áncoras despuntadas, cuerdas, poleas y bocinas viejas. Lentes mari- nos del tiempo de Juan Bart y de Duguay Trouin.

Vendedores de buñuelos y alme- jas, en cucullas, chillando ante sus mercaderías. Marineros pasando con bo- tes de alquitran, pucheros humeantes y enormes cestos atestados de pulpos que iban á lavarlos en el agua lim- pia de la fuente.

Por todas partes prodigioso cúmulo de mercaderías de toda especie: se- dería, ferretería, pasillos de madera, lingotes de plomo, sacos, azúcares, algarrobas, coles, regalices y cañas de azúcar. El Oriente y Occidente en mezcla. Grandes montones de quesos de Holanda que los geneve- ses tenían de rojo con las manos.

Ma allá, el muelle para trigo: los mozos de cuerda transportando los sacos de tierra desde lo alto de los tinglados. El trigo rodando como



Fábrica de chocolate
de
JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos e ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

TESORO
Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida a prima fija

Capital social. Ptas. 15.000.000
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1093 » 17.638.509,61
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 Abril, 1904. » 437.372.382,83
Pagado a los asegurados hasta igual fecha » 28.559.394,57
Esta sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y otras propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**
San Pablo, 66

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Mínimos, núm. 11, principal.—SALAMANCA.

JUAN APARICIO

Béjar—Plaza Mayor, 3 y 4

Representante-Delegado en la Provincia de Salamanca de la Sociedad anónima

ESCHER WYSS & COMPAÑIA
Zurich (Suiza) y Ravensbourg (Wurtemberg)

Turbinas y motores hidráulicos — Reguladores y accesorios.

Bombas para todas las capacidades y alturas.

Calderas de vapor de toda magnitud.

Máquinas para la producción de hielo y frío.

Instalaciones frigoríficas completas.

Instalación completa de fábricas de papel.

Compresores de aire.— Transmisiones y transportes de fuerza.

Motores a gas y a petróleo.— Motores sistema ZODEL.

Buques a vapor de todos tamaños.— Remolcadores.— Buques transportes.— Yachts.— Lanchas de recreo.

Envío gratis de proyectos y presupuestos

Material eléctrico. Especialidad

en Motores y Dinamos

FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones, patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11

IMPORTANTE

«El ya muy conocida y antiguo Representante en esta provincia, de la también antigua y acreditada casa de los Sres. A. Barceló é Hijos, de Málaga, como igualmente de varias otras casas y distintos artículos de la Nación, sumamente apreciados aquí, es hoy día asimismo, el agente en Salamanca, del Centro general de representaciones en España de casas y productos extranjeros de D. B. Martínez Imbert, establecido en Barcelona, cuyas principales mercancías representadas a continuación, se expresan por orden alfabético a saber »

Agua de Vals, de la fuente Turrette — Alambres, hojuelas, canutillos, costillajes, etc., en oro y plata.— Artículos para silleros, guarnicioneros y carpinteros — Baldosas y mosaicos varios. — Bateria de plata. — Casitas, pabellones y kioscos en hierro para sumideros y setinas, y letrinas para cuarteles, escuelas, fábricas, etc. — Cirujías de Agnó de ente. — Colas-gelatinas y gelatinas finas. — Colas de pescado y demás productos especiales para los vinos y las cervezas. — Colorantes especiales, esencias, perfumes y otros artículos para licoristas, confiteros, semoleros, etc. etc. — Conservas alimenticias del frigorífico. — Crochets Bonnaz para la maquinaria de bordar. — Esencia concentrada de vinagre. — Grifos, tapa-botellas, metros y demás artículos de San-Claudio. — Hijas para serrería y otros accesorios para los marmoles y las pedras. — Maquinarias y sifones para gasosas y filtros para agua con bajías de porcelana. — Marmoles blancos y verdillos. — Marmoles negros y otros. — Marrons glacés, confitillos y crudos. — Moldes y utensilios para chocolateros, confiteros y otra infinidad de industrias. — Muebles rústicos (Gervat) y otros artículos. — Oro y plata falsos en rollos y máquinas para dorar con dichas hojas en rollos — Pajas para chichoneras — Papeles calados para confiteros y demás. — Pañamanería y bordados en oro y plata. — Podadoras y otros instrumentos perfeccionados para jardinería — Primeras materias para la perfumería y perfumería misma — Puntillón ó piquillo. — Purpuras y oro plata y aluminio en hojas. — Quesos de bola y de nata. — Tierras refractarias para crisoles de vidrieras y crisalerías. — Tiras saladas y secas de buey, ternera y cerdo para embutidos. — Vinos de Champagne. — Vinos de Nápoles y Sicilia. — Vinos del Rhin, Moselle y Mousseux.

Representante en la provincia, D. Dionisio Patino Zamarreo, Le nes 7 Salamanca.

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

Plaza Mayer, número 39

MARCELINO CHAPADO

Teléfono, núm. 7-Salamanca

Espaciosos comedores.— Servicios esmerados.

Precio, desde DOS pesetas cubierto



GRAN BALNEARIO DE ZALDIVAR

(Provincia de Vizcaya)

Agua salino-sulfurosa fría

Especiales en el tratamiento de las enfermedades de la piel escrófula, y las específicas herpéticas, etc.)

A una hora de Bilbao y dos de San Sebastian. Cinco trenes diarios. Grandes hoteles.

Para más detalles, dirigirse al Propietario: D. José María de Gortazar; Correo, 8. Bilbao.

PASTILLAS BONAL

CLORO-BOFO-SÓDICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulación, atonía producida por causas perifericas, reflujo del aliento, etc. Las pastillas BONAL, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus formas fueron las primeras que se saluconocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis

Elixir Antibacilar Benald

Poliglicorofosfatada Bonald.— Medicamento Antineuráctico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.
Frasco de Acanthea granulada.
5 pts. Frasco del vino de Acanthea.
5 pts.

DE
(Thiocol cinamo-canádico fosfglicérico)

Combate las enfermedades del pecho. Útil en el asma incipiente, Catarrs bronco-neurónicos, la lingo-faringeos, infecciones gripales alérgicas, etc. etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor. Nuñez de Arco (antes Gortazar) y, Madrid, En Barcelona Góngora, 5.

Baños de Ledesma

(Provincia de Salamanca)

Temporada oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre

Abiertos TODO EL AÑO

Sin rival contra el REUMA, PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurosis.— Se venden frascos de SULFURIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.

Para más detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

Platería, Joyería y Retajería

Viuda é Hijos

de Fernando Garcia

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase

de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Félix Carbajosa Rico

Sucesor del Armuñés

Doctor Riesco, 33.—Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad

Los adelantos de la ciencia.



Inventor de los renombrados medicamentos

CASILLE

Diputación núm. 349

BARCELONA.

Casile, que no solo cura prontamente todas las enfermedades del estómago, cloacas, indigestión, gastralgias, dilatación, catarrros, úlceras, apéndice y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesadez, que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confites Casile, 5 pesetas. Balsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.